

Следует также обозначить, что ситуационные задачи могут служить средством оценки выработанных профессиональных компетенций, что является темой для отдельного исследования.

В заключение отметим, что ситуационные задачи обладают большим потенциалом при выработке профессиональных компетенций, так как позволяют реализовать на практике один из основополагающих принципов обучения – практическую направленность, а следовательно, максимально сближать обучение и практическое выполнение служебных обязанностей военнослужащими внутренних войск и сотрудниками органов внутренних дел.

УДК 159.9.078

**А.В. Кравченко**

### **ОСОБЕННОСТИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ОЦЕНКИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ НАДЕЖНОСТИ СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ**

Современные условия эпидемиологической обстановки вносят в психологию служебной деятельности свои коррективы и ограничения, о которых неоднократно упоминалось в требованиях руководящих документов. Эти ограничения и коррективы являются новыми факторами воздействия на профессиональную надежность сотрудников органов внутренних дел. Как оценить ее в современных условиях?

Оценка профессиональной пригодности сотрудника к виду деятельности в организации интересовала ученых со времен В. Вунда, У.Д. Скотта, Г. Мюнстерберга. Созданные психологами первые тесты по отбору рекрутов в годы Первой мировой войны (армейский тест «Альфа» и армейский тест «Бета»), а также разработанный личностный опросник «Бланк данных о личности» (The Personal Data Sheet) полностью решали задачи объективной реальности того времени. Но с появлением сложных механизмов изменившиеся организационные основы потребовали новых подходов к диагностике профессиональной пригодности сотрудников. И психология как наука, отвечая запросам организационного развития, расширила теоретико-методологическую базу и понятийный аппарат.

Расширяя понятийный аппарат Дж. фон Неймана, В.И. Сифорова, В.Д. Небылицына, Б.Я. Шведина, В.М. Крука, А.Ю. Федотова теоретически обосновывают понятие надежности сотрудника, введение которого потребовало своей методологии, методов и методик диагностики. Это понятие также объединило понятие профессиональной пригодности. Предложенные и использованные психодиагностические подходы в XX в. в нынешнем информационном времени утрачивают свою валидность и надежность в силу концептуального подхода опросного типа, использующего сознание кандидатов при определении профессиональной пригодности.

Коллектив учебно-научного комплекса психологии служебной деятельности Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя (С.Н. Федотов, А.Ю. Федотов, В.М. Крук, И.Н. Носс, В.Н. Батищев) разделяют теоретические основания ведомственной психологической диагностики А.Н. Пастушени, который, определяя актуальную задачу современной ведомственной диагностики, приходит к необходимости создания инструментов для ее персонализированной диагностики с минимизацией эффекта «фасада». В своем обосновании он подчеркивает, что если диагностика проводится персонализировано и ее результаты затрагивают личные интересы испытуемого, то он заинтересован скрыть присущие ему отрицательные качества. К отрицательным качествам он относит: наркоманию, алкоголизм, игроманию, гипертрофированные материальные притязания, деспотизм, остро выраженные неприязненные отношения к определенным лицам, травматические комплексы (неполноценность, униженность, ревность и др.), а это ни что иное, как признаки ненадежности сотрудника, требующие непрерывного оценивания в ходе оперативно-служебной деятельности.

Для решения этой задачи А.Н. Пастушени предлагает использовать проективный метод, а также, основываясь на научном мнении А.И. Долговой, предлагает использовать диагностическое зондирование наличия криминальных склонностей.

Именно метод зондирования мы апробировали в научно-исследовательской работе «Раннее выявление девиантных мотивов поведения курсантов посредством психосематического анализа». Метод психозондирования (патент от 12 ноября 2002 г. RU2218867C1) был разработан, научно обоснован академиком И.В. Смирновым. Модернизирован и реализован этот метод в автоматизированном программном комплексе нелокального психосемантического резонанса PsyScanner (далее – PsyScanner) А.Ю. Кузнецовым. Как описывалось ранее И.Б. Лебедевым и А.Ю. Кузнецовым, PsyScanner имеет ряд неоспоримых преимуществ при оценке профессиональной надежности, особенно в период пандемии: высокая достоверность – не менее 85 % и невозможность фальсификации результатов; не требуется подключение специальных датчиков; возможность дистанционного тестирования по Internet; одновременное тестирование неограниченного числа людей; высокая производительность: за 20 минут тестируемый отвечает на 2 000–2 500 вопросов; протокол тестирования генерируется в виде качественных и количественных данных.

В нашей научно-исследовательской работе метод работал на определение мотивов девиантного поведения сотрудников, показатели были взяты из валидной и надежной методики склонности к отклоняющемуся поведению, предложенной В.В. Федоровой и А.Н. Орловой. По описанию авторами методики она является стандартизированным тест-опросником, предназначенным для измерения готовности (склонности) к реализации различных форм отклоняющегося поведения. Опросник представляет собой набор специализированных психодиагностических шкал, направленных на измерение готовности (склонности) к реализации отдельных форм отклоняющегося поведения.

Исследование проводилось на рандомизированной репрезентативной выборке по всей генеральной совокупности ( $n = 76$ ) в условиях пандемии. Используя все преимущества PsyScanner и данные двух методик, проводился корреляционный анализ. Полученные коэффициенты корреляции ( $r = 0,87$ ) и их графическое описание в виде прямой положительной взаимосвязи позволили сделать ряд выводов и предложить апробированный метод PsyScanner как один из вариантов решения актуальной задачи ведомственной психодиагностики в условиях пандемии.

Мы пришли к выводу, что при оценке профессиональной надежности в условиях пандемии, используя преимущества метода нелокального психосемантического резонанса, основанного на принципе психозондирования PsyScanner, минимизируется эффект «фасада», т. е. данный метод позволяет выявить отрицательные качества сотрудника даже при его личной заинтересованности скрыть такие качества; сама процедура обследования проходит дистанционно и в кратчайшие сроки.

В настоящее время метод нелокального психосемантического резонанса является перспективным и требует дальнейшей апробации в психологической работе органов внутренних дел.

УДК 372.881

*Л.С. Кравчук*

### **ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ГОТОВНОСТИ К МЕЖДУНАРОДНОМУ ПОЛИЦЕЙСКОМУ ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ**

В современных условиях деятельность правоохранительных органов всех государств нацелена на борьбу с международной преступностью, обеспечение общественной безопасности, предотвращение терроризма, торговли людьми, оружием, противодействие незаконному обороту наркотиков и иным тяжким преступлениям, представляющим угрозу безопасности в мире.

С целью создания эффективной системы борьбы с международной преступностью государствами разрабатываются различные формы и методы взаимодействия правоохранительных органов, постоянно совершенствуется правовая база совместных действий. Россия как член мирового сообщества ведет активную борьбу с международной преступностью, активно участвуя в общемировом процессе постоянного взаимодействия правоохранительных органов по защите конституционных прав и свобод граждан. Это обуславливает растущие требования к профессиональной подготовке сотрудников полиции и системе профессионального образования в целом, поскольку интернационализация деятельности правоохранительных органов предусматривает выход системы высшего образования сотрудников полиции за рамки узко дифференцированной профессиональной подготовки, ориентированной на ведомственный принцип, чтобы гарантированно готовить выпускников широкого, универсального профиля в соответствии с развитием высшего образования в национальном, европейском и международном контексте. Поэтому насущной необходимостью является определение инновационных тенденций в формировании готовности выпускников образовательных организаций системы МВД России к международной кооперации в борьбе с преступностью.

Успешное решение служебных задач в международном профессиональном взаимодействии предусматривает формирование иноязычной коммуникативной компетенции и навыков кросскультурной коммуникации сотрудников полиции. Формирование навыков межкультурной коммуникации и лингвокоммуникативной компетенции сотрудников полиции рассматривается сегодня как основа для осуществления международного полицейского взаимодействия. Умения коммуникации с иностранными гражданами и коллегами, способность осуществлять эффективное межличностное и межкультурное общение и решать коммуникативные задачи в профессионально значимых ситуациях, готовность к межличностному и межкультурному профессиональному взаимодействию приобретают все более важное значение для каждого сотрудника правоохранительных органов. Для реализации целей международного полицейского взаимодействия у выпускников образовательных организаций должна быть сформирована иноязычная межкультурная коммуникативная компетенция, прочная терминологическая база, которая послужит также развитию профессиональных компетенций. В этом большую роль играет учебная дисциплина «Иностранный язык», важным целевым назначением которой является подготовка интеллектуальных, высококультурных, активных, творческих специалистов.

Неотъемлемой частью профессиональной подготовки сотрудников полиции должно стать владение иностранным языком как средством коммуникации для решения проблем профессионального и социального характера, знание нормативно-правовой базы международного взаимодействия, особенностей правовых систем различных государств, основ международного права. Более пристального внимания заслуживает преодоление в образовании профессиональной замкнутости и культурной ограниченности, обучение профессиональной мобильности, опирающейся на гибкость мышления, адаптивность широкого плана. Образовательный и культурный уровень полицейских – это основной фактор, обеспечивающий прогрессивное развитие полиции, а полицейское образование является мощным резервом для повышения эффективности полицейской деятельности.

Межкультурная компетентность полицейских – это языковые знания, коммуникативные умения и навыки общения с иностранными гражданами и коллегами в профессионально значимых ситуациях, которые формируются средствами иностранного языка. Большое значение кроме иноязычных знаний имеют общие знания о культуре, национальных особенностях и традициях жителей зарубежных стран; владение эмоциональными средствами и тактическими приемами воздействия на собеседников; навыки деэскалирующего поведения в процессе коммуникации с нарушителями общественного порядка; умение установить взаимопонимание с представителем иной культуры и готовность к доверительному общению.

Таким образом, качественно сформированные лингвокоммуникативные навыки сотрудников полиции, навыки межкультурной коммуникации, лингвострановедческие знания способствуют обеспечению успешности и результативности международного взаимодействия правоохранительных органов.